

## 体坛聚焦

## 疫情冲击全球体坛



刚点燃不久就被暂停传递，奥运圣火被保存在泛雅典娜体育场 图/视觉中国

一场席卷全球的新冠肺炎疫情，正在给国际体坛带来前所未有的深刻影响。

过去的一周里，欧洲五大联赛、职业网球、NBA等世界最重要的体育赛事都按下暂停键。在疫情形势尚未明朗之际，国际体坛进入一段“空窗期”，而由此带来对体育产业的影响也难以估算。疫情笼罩下的国际体坛正面临巨大挑战。

## 赛事“空窗期”难以避免

疫情造成最明显的影响，莫过于重要赛事不可避免地出现一段时间的“空窗期”。

3月8日，尤文图斯与国际米兰的意大利国家德比，成为意甲停摆前的“最后狂欢”。尤文图斯后卫鲁加尼确诊新冠肺炎，使两支球队启动了隔离程序，意大利政府随即宣布停止所有体育活动至少到4月3日。

身处“暴风眼”的意甲出现确诊病例，犹如一枚深海炸弹，波动范围触及至欧洲足坛的每一个角落。欧冠、欧联将闭门进行16强赛事，西甲宣布至少停赛两周，德甲最近一轮比赛闭门进行，法甲停赛至少至4月15日。

3月12日，随着爵士球员戈贝尔被确诊为新冠肺炎，NBA宣布将无限期停赛。从

3月1日首次下发关于疫情的通知，到3月12日宣布停赛，疫情在短短11天内发展超出了NBA联盟内所有人的想象。在疫情面前，没有人能独善其身。

目前，国际篮联所有赛事暂停；ATP赛事至少停赛六周，受影响的包括迈阿密大师赛、蒙地卡洛大师赛、巴塞罗那公开赛等；国际田联12项赛事延期、6项赛事取消；国际泳联的数据奥运测试赛取消；6月12日开幕的四年一度的欧洲杯，亦有传言将延期到明年举行……

这段“空窗期”时间有多长，谁也不知道，但以CBA从停赛至今仍未重开来看，至少在三个月内，相关赛事将很难恢复如初。一段时间的赛事“空窗期”所难免。

## 多项奥运资格赛受影响

疫情对体坛影响最大的，莫过于今年全球最大的体育盛事——东京奥运会。尽管国际奥委会主席巴赫以及东京奥组委均宣称将如期开幕，但随着疫情的发展，谁也不知道这一承诺能否兑现。唯一确定的是，东京奥运会因疫情有很多项目的赛事或多或少已经受到影响。

疫情蔓延，波及东京奥运会的筹办。近日宣布，取消在东京有明体操馆举行的日本残疾人地滚球赛，这个比赛原为东京奥运会场地测试赛之一，与被取消的射击、橄榄球项目奥运测试赛一起，成为第一批倒下的多米诺骨牌。

羽毛球赛成为“重灾区”。本周的全英公开赛如期开战，但在此之前，德国公开赛、葡萄牙锦标赛和波兰公开赛等

多站奥运积分赛停赛，在奥运积分周期最后一周的亚锦赛，则从武汉移师菲律宾马尼拉。即使多站奥运积分赛受到影响，世界羽联暂未打算延长“关门日期”，各路选手只能通过更加有限的机会去争夺奥运参赛资格。但从横向来看，羽毛球运动员已经是“不幸中的万幸”。

由于资格赛的推迟或是有各种限制，让不少代表队与四年一度的体育盛会失之交臂。由于疫情形势无法按期集训，中国女子手球队退出3月举行的东京奥运会落选赛，这也意味着中国手球全部无缘东京奥运会；俄罗斯体操队也退出本赛季两站全能世界杯的争夺，意味着他们放弃了一个获取奥运满额参赛的途径……

## 体育产业遭巨大打击

受疫情影响而停赛以及未来的不确定性，体育产业正遭遇前所未有的重大打击，优胜劣汰、核心实力将成为这段时间的关键词。

停赛带来的最直接后果就是收入锐减，继而将造成俱乐部的生存、联盟的规则改变等影响，反过来又会影响到运动员工资奖金，简而言之就是恶性循环。以西甲为例，西甲和西乙都还有11轮比赛，如果停赛或者关门比赛，西甲的票房损失达3880万欧元，而西乙则为260万欧元；此外在

会员制票房、电视转播等方面也损失巨大。三项相加，合共其损失近7亿欧元之巨。

近日，体育概念股不可避免地下跌明显，以3月12日为例，当代明诚、中体产业、李宁等A股或港股下跌幅度均超过3%。有些上市公司收入与赛事的关系相当密切，有可能造成这些赛事此后的命运难以猜测。

2020年本是体育大年，但在春天就走得意外艰难。但愿疫情尽早离去，全球体坛再度百花盛开。

## 东京奥运何去何从

- 取消、延期、正常举办，三种选择
- 日本政府、国际奥委会，谁握主动

## 日本政府仍在努力

虽然国际奥委会和日本政府多次表示，东京奥运会不会推迟或取消，但随着疫情日趋严重和各项大赛的停摆，人们越来越担心这项四年一度的盛会能否如期举行。

作为东京奥运会的东道主，日本政府一直在为东京奥运会的如期举行做最大努力。从疫情开始到现在，日本政府已多次表达了“东京奥运会和残奥会将如期举行的态势”。目前，日本为东京奥运会新修的永久场馆已全部竣工，奥运圣火也将于本月20日抵达日本，一切为奥运如期进行而做的前期准备工作依旧在进行当中。

为了本届奥运会，日本政府可谓是耗尽心血。据统计，2020年东京奥运会将耗资250亿美元，这几乎是东京奥组委最初计划花销的4倍。而日本政府对于奥运会带来的回报也相当乐观，东京政府曾估算，东京奥运将带来130万个新就业岗位，举办奥运将给日本带来超过10倍的回报。

此前美国总统特朗普表示，东京奥运应该延期一年举行，因为他“不喜欢空荡荡的看台”。而日本奥委会给出了他们的回应，首相安倍晋三声明东

京奥运会将如期举行，日本奥运大臣本圣子则表示日本将全力配合国际奥委会完成奥运会的前期准备工作。

自现代奥运会于1896年开始举办以来，仅有三次奥运因战争原因被取消，还没有过因疫情而取消的先例。日本为了本届奥运投入了太多资金和精力，不到万不得已，日本政府绝不会让他们的努力付诸东流。

## 国际奥委会态度出现变化

根据相关规定，东京奥运会能否如期进行的最终决定权在国际奥委会手中。此前国际奥委会始终支持东京奥运将如

期举行，这给日本政府吃下了一颗定心丸，但随着疫情愈发严重，奥委会的态度也有了变化。

日前，国际奥委会主席巴赫在接受采访时表示，国际奥委会将遵循世界卫生组织的建议，决定是否取消或推迟东京奥运会。巴赫强调，国际奥委会正为东京奥运会的如期举办做前期准备工作，但将遵循世界卫生组织的建议决定是否取消或推迟。“非常关键的一点，我们要给来自疫情严重的国家和地区的运动员公平竞赛的机会”。巴赫说。

疫情对奥运的影响正在逐渐扩大，多项奥运积分赛和预选赛已被取消或无限期延期，而多国奥委会也因疫情原因放

羊城晚报记者 郝浩宇

## 羽球全英赛·今晨

国羽闯进两项决赛  
女单上演巅峰对决，陈雨菲力争再胜戴资颖

2020年全英羽毛球公开赛今晨决出五个单项决赛名单，女单陈雨菲和女双杜玥/李茵晖均顺利闯入决赛。陈雨菲四胜日本名将奥原希望，在奥运会到来前没留给这名世锦赛冠军一丝反扑的机会。决赛面对中国台北名将戴资颖，陈雨菲同样希望用一波“三连胜”在心理上压倒这位昔日“苦主”。杜玥/李茵晖获胜的意义是为中国女双稳固了第二张奥运会入场券。

羊城晚报记者 苏荇

## 陈雨菲力克劲敌

从此步入世界顶尖高手行列。此后两人也曾五次交手，陈雨菲两胜三负，不过最近两次交手胜者都是陈雨菲，分别是2019年年终总决赛决赛，陈雨菲2比1逆转戴资颖，2020年马来西亚大师赛决赛，陈雨菲两局战胜戴资颖。

明晨，这场决赛不但是世界羽坛女单的巅峰对决，也是陈雨菲保持上扬走势的关键一战。从2019年至今，陈雨菲八次闯入决赛八次夺冠，是中国队表现最稳定的选手，同时，凭借2019年至今对战戴资颖的三场胜利，陈雨菲已经克服“心魔”，与戴资颖站在同一起跑线上，此次若能再次战胜而胜之，将在心理上占据绝对的心理优势。

决赛将在世界排名第一的陈雨菲和排名第二的戴资颖之间进行（后者今晨在半决赛以2比1战胜奥运冠军马林）。这也是去年全英赛决赛的翻版。陈雨菲正是在2019年全英赛上击败戴资颖，终结了面对戴资颖的11连败，夺得冠军后的陈雨菲

## 女双巩固“满额参赛”

女双杜玥/李茵晖半决赛获胜的意义，是稳固了中国女双第二个奥运会参赛名额。陈清晨/贾一凡此次全英赛虽然

在其余三个单项中，丹麦名将安东森在比赛中意外受伤选择退赛，未能与队友阿萨尔森会师决赛，中国台北的周天成与阿萨尔森争夺冠军。男双决赛将在印尼组合吉迪恩/苏卡穆约和日本组合渡边勇大/远藤大由之间进行。印尼组合乔丹/梅拉蒂将和泰国组合德差波尔/沙西丽争夺混双冠军。

去年世锦赛，杜玥/李茵晖与奥运冠军松友美佐纪/高桥礼华鏖战126分，艰难挺进四强。中国女双在拥有陈清晨/贾一凡这对世界排名第一组合后，再迎女双强档，形成可以与日韩女双对抗的集团优势。不过世锦赛后两人的表现起伏不定，年终总决赛止步小组赛，年初马来西亚公开赛更是痛失好局。

此次全英赛两人找回状态，在八强战以2比1逆转前世锦赛排名第一的日本组合松本麻佑/永原和可，半决赛2比0轻取赛会4号种子李绍熙/申昇瓒，赢得丰厚积分后，两人的奥运积分排名将进一步提升，大概率获得一张东京奥运会入场券，从而使中国女双能够满额参赛。

决赛杜玥/李茵晖对阵日本组合福岛由纪/广田彩花，过去七次交手中国组合获得三胜。东京奥运会日本女双是中国队的最大对手，



陈雨菲在比赛中 图/视觉中国

## 国际足球·今晨

## “伊朗梅西”戴帽

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道：俄超第22轮昨天深夜上演进球盛宴，“领头羊”圣彼得堡泽尼特主场以7比1大胜中游球队乌拉尔，“伊朗梅西”阿兹蒙上演自己在俄超的第一个帽子戏法。

俄超在2月29日才结束冬歇期，泽尼特在冬歇期后的两轮比赛表现不佳，先后在主场被莫斯科火车头和乌法逼成0比0，其中乌法是泽尼特主帅谢马克执教的上一支球队。

泽尼特的攻击力已经被压抑两轮，此役得到全面爆发。谢马克本场派出4-2-4全攻阵型，攻击线由亚欧美球星领衔。两名前锋是阿兹蒙和久巴，前者是伊朗现役球王，后者是东道主俄罗斯队征战2018世界杯时的进攻桥头堡。两名边锋马尔科姆和迪卢斯分别来自巴西和阿根廷，马尔科姆曾在西甲豪门巴塞那效力，迪卢斯曾是阿根廷豪门河床的主要得分手。

开场仅8分钟，阿兹蒙就为泽尼特取得领先。第12分钟，久巴将比分扩大到2比0。第15分钟，阿兹蒙梅开二度，泽尼特的强大攻击力让对手毫无还手之力。

两名巴西球员在第27分钟打出配合，后腰桑托斯送出助攻，马尔科姆攻入代表泽尼特在正式比赛的第一个进球。马尔科姆当年是法甲豪门波尔多的进攻灵魂，2018年7月几乎加盟意甲豪门罗马，但被巴萨“截胡”。在巴萨期间，马尔科姆上场机会不多，去年8月以4000万欧元的身价加盟泽尼特。

马尔科姆在第61分钟传出好球，阿兹蒙上演帽子戏法。第65分钟，泽尼特旧将帕图科夫主罚点球为乌拉尔扳回一球。第69分钟，阿兹蒙送出助攻，迪卢斯把比分扩大到6比1。第72分钟，久巴主罚点球命中，为泽尼特结束这场进球表演。

## 中超·焦点

## 阿兰洛国富通过“认证”

可获国足征召、可以内援身份报名中超和亚冠

记者近日从恒大俱乐部了解到，恒大队的两名外籍球员阿兰和洛国富已经通过国际足联的身份认证，具备了代表中国男足国家队参加正式比赛的资格。根据规定，两人在代表中国队出战正式比赛或入籍满一年后，就能以内援身份报名亚冠联赛。

恒大队去年夏天先后运作了艾克森、高拉特、阿兰、洛国富、费南多和蒋光太等6名球员入籍。艾克森在去年已经成为代表中国队参加了世预赛，今年的亚冠赛事，其报名身份已经转化为中国球员。

洛国富是2014年年初加盟中超、阿兰则是2015年1月来到恒大，两人在中国都已经连续住满了五年时间，均符合国际足联的入籍条件。前段时间，恒大组建的专业律师团队向国际足联球员身份委员会申请，已经成功让阿兰和洛国富率先通过了国际足联的身份认证。此举意味着两人已经具备了代表中国国家队出场正式比赛的资格。

通过身份认证后，对于阿兰和洛国富个人来讲，无疑也将增加他们在中超的受欢迎程度。因为他们将租借给中超其他球队后，不仅可以在今年中超以内援身份报名，今年亚冠也有望在二次报名时以中国球员的身份注册。

这也意味着，只要阿兰和洛国富能够代表中国队出战正式比赛，或者在拿到国籍后满一年，就可以在亚冠以中国球员身份报名。所以，两人很可能在今年夏天的亚冠二次转会报名期就能以内援身份报名亚冠。

阿兰将租借至北京国安。如此一来，北京国安或将在下半年得利。如果能杀进淘汰赛，国安就有望多了阿兰这个内援，在亚冠走得更远也就更有把握。毕竟，阿兰在恒大的几个赛季表现有目共睹，来中超之前，他还是欧联杯的最佳射手。2015赛季中超最佳射手。目前的下家还没有正式确定，他很可能将被租借至武汉卓尔。

羊城晚报记者 林本剑

广州恒大  
重心在亚冠

去年，恒大队的年轻球员迅速成长，韦世豪、杨立瑜等人成为球队的主力，是球队重夺中超冠军的重要力量。今年，恒大队在转会市场“只出不进”，年轻球员将得到更多的成长机会。同时，得到多名外籍球员后，恒大队今年的实力大增。新赛季，广州恒大队的重心将在亚冠赛事上，球队将向第三座亚冠冠军奖杯发起冲击，全力以赴争夺明年的世俱杯的参赛资格。

2021年在中国举行的世俱杯，将扩军至24支球队。国际足联派发给亚足联的3.5个名额具体分配情况为：东道主中超冠军占据一席；今年亚冠冠军亚军各占一席，剩下的0.5个席位由亚冠东亚区和西亚区的第二名球队进行争夺。这意味着，理论上中国队将最多有三支球队参加，即中超冠军、亚冠冠军以及亚冠东亚区第二名。如果恒大能够夺得亚冠冠军，将帮助中超至少拿到2个世俱杯参赛名额。

羊城晚报记者 林本剑

## 广州富力结束拉练

羊城晚报讯 记者苏荇报道：广州富力提前结束在迪拜的拉练，今天抵达广州，经两周的自我隔离后，将在大学城训练基地集训，备战新赛季中超联赛。

广州富力的海外集训计划跟随着形势不断改变，1月到泰国华欣集训的计划被取消，大学城训练基地的集训也中断；3月1日赴迪拜集训，原计划3月18日回国，但随着疫情形势转变，俱乐部决定提前4天回国。

“以色列双枪”扎哈维和萨巴并未随富力队返穗。以色列队对阵苏格兰队的欧洲杯预选赛是否按原计划进行仍未确定，以色列队方面要求两人原地等待至3月17日，如赛事取消，他们俩将返回广州。

富力队原计划在迪拜打四场热身赛，目前仅与上海申花热身，最终以1比2落败。